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ПЕРЕДМОВА

Ідея створення цієї книжки сягає 2016 р., коли в рамках міжнарод-
ного проєкту «Непотрібні люди»: знищення пацієнтів психіатричних лі-
карень під час німецької окупації України», підтриманого німецьким 
Фондом «Пам’ять, відповідальність, майбутнє», в архіві Управління Служ-
би безпеки України в Дніпропетровській області було виявлено слідчу 
справу «Ігренських лікарів»1 і вперше введено її до наукового обігу. Під 
час реалізації проєкту знайдено схожі справи також у Галузевому дер-
жавному архіві СБУ, інших архівах УСБУ (м. Вінниця, м. Полтава, м. Хер-
сон та ін.). В опублікованих у спеціальному числі часопису «Україна мо-
дерна»2 результатах проєкту ми визначили особливості злочину щодо 
психічнохворих на території окупованої України, схарактеризували його 
етапи, виявили основних організаторів та винуватців, описали наявну 
джерельну базу й окреслили напрями майбутніх досліджень проблеми. 
За нашими підрахунками, число жертв серед хворих, які перебували в 
психіатричних лікарнях на території окупованої України, становить від  
7 до 9 тис. осіб, цих пацієнтів було вбито в різний спосіб у Вінницькій, Київ-
ській, Ігренській, Харківській, Херсонській, Чернігівській, Полтавській та 
низці інших психіатричних лікарень. Ці злочини не були продовженням 
відомої нацистської «Програми Т-4», у рамках реалізації якої умертвіння 
пацієнтів відбувалися переважно під егідою та силами медичного пер-
соналу, були централізованими та мали чітку організаційну структуру. 
Убивства пацієнтів психлікарень України організовано хаотично й ситу-
ативно, пацієнти тут ставали жертвами айнзатцгруп, які діяли спільно з 
вермахтом, комендатурою міст, місцевою поліцією та медичним персо-
налом лікарень. За рік, з літа 1941 до літа 1942 рр., на території окупова-
ної України було знищено абсолютну більшість хворих з ментальними 
порушеннями. Основними організаторами злочину на цих територіях 
були представники айнзатцгрупи С (вони скеровували вбивства в лікар-
нях Вінниці, Ігреня, Києва, Полтави, Харкова), а також D і B, які скерову-
вали вбивства у Сімферопольській та Чернігівській лікарнях відповідно3.

1 Грінченко Г. Г., Венгер А. Г. Масове знищення пацієнтів Ігренської психіатричної лікарні впродовж 1941–43 рр.: 
цифри, люди, долі. Вісник ХНУ імені В.Н. Каразіна. Серія «Історія України. Українознавство: історичні та 
філософські науки». Харків. № 23. 2016. С. 60–70.
2 Названому проєкту та його основним результатам присвячено спеціальне тематичне 28 число часопису 
«Україна модерна», що вийшло 2020 р. під назвою «Непотрібні люди»: злочин, суд, (не)пам’ять (Нацистське 
насильство щодо пацієнтів психіятричних лікарень, інтернатів для хворих дітей та будинків інвалідів у контексті 
повоєнних судів та меморіяльних практик)». 
3 Детально див. вступну статтю до названого спеціального числа: Грінченко Г., Петренко О. Непотрібні люди, 
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Масові вбивства психічнохворих на території окупованої Украї-
ни практично ніколи не відбувалися одномоментно (тобто за один раз), 
вони реалізовувалися в кілька етапів і могли починатися розстрілами, 
могли ними закінчуватися, могли комбінуватися з іншими способами 
вбивства, зокрема з умертвінням голодом, введенням отруйних речо-
вин, забиттям до смерті за здійснення пацієнтами опору (хоча останнє 
відбувалося дуже рідко, адже мало кому вдавалося навіть спробувати 
втекти). Наприклад, пацієнтів Київської лікарні було вбито в чотири 
етапи, Ігренської – в три, Полтавської – в два. Винятком можна вважати 
розстріл одразу всіх 435 пацієнтів психіатричної лікарні села Стрілеча 
Харківської області в листопаді 1941 р. При цьому для більшості ліка-
рень поширеною була практика виокремлення та першочергової страти 
єврейських пацієнтів. Для нацистів ці пацієнти були двічі неповноцін-
ні (сучасні дослідники вживають термін «подвійна стигматизація») – з 
расового та медичного погляду. На таких пацієнтів  спочатку готували 
окремі списки, потім їх відокремлювали від загальної маси хворих (най-
частіше це були окремі палати чи приміщення на території лікарень). 
Потім відбувалася безпосередня екстермінація4. 

Найбільш складною і для вивчення, і для інтерпретації на сьо-
годні залишається участь місцевого медичного персоналу у виконанні 
цього злочину. Пацієнти жодної великої психіатричної лікарні країни 
не були врятовані, евакуюватися змогли лише керівники та частка пер-
соналу цих лікарень. Здебільшого майже весь середній та молодший 
медперсонал, а також усі пацієнти залишилися на місці. Питання участі 
в злочині медперсоналу дуже проблемне, бо складно визначити, де саме 
ця участь починається: хто й коли проводив відбір облікових карток 
хворих, як поводив себе виконавець, коли здогадувався, що на пацієнтів 
чекає смерть, але при цьому супроводжував їх в окрему палату, автівку 
тощо, адже цей злочин виконавці намагалися не розголошувати, і міс-
цевий медичний персонал до останнього міг не здогадуватися, що бере 
участь у підготовці до масового знищення тих осіб, яких вчора лікували. 
Безпосередня участь також була й полягала найчастіше у супроводжен-
ні пацієнтів до місця розстрілу, охороні цього місця від небажаних гля-
дачів, а також в отруєнні пацієнтів та доведення їх до голодної смерті. 

Під час дослідження злочинів німецької окупаційної влади проти 
психічнохворих стало зрозуміло, що випадок Ігренської лікарні багато 
в чому унікальний: на відміну від більшості випадків убивств пацієн-
тів психіатричних лікарень, знищення пацієнтів в Ігрені відбували-

замовчаний злочин: джерела та дослідження про масові вбивства психіатричних лікарень, інтернатів для хворих 
дітей та будинків інвалідів України часів нацистської окупації. Україна модерна «Непотрібні люди»: злочин, суд 
(не) пам'ять. Число 28. Весна-літо 2020. С. 9-29.
4 Про вбивства єврейських пацієнтів детально див.: Петренко О. Масові вбивства єврейських пацієнтів 
психіятричних клінік за часів нацистської окупації України. Україна модерна «Непотрібні люди»: злочин, суд 
(не) пам’ять. Число 28. Весна-літо 2020. С. 86-110.
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ся протягом усіх років окупації, а співучасниками цих злочинів стала 
більшість співробітників лікарні. Віднайдення справи «Ігренських ліка-
рів» спонукало нас на подальші пошуки, внаслідок яких було знайдено 
справу «Дубовицьких медсестер», котрі були звинувачені й засуджені за 
вбивства пацієнтів Васильківської трудової колонії Дніпропетровської 
області. Згодом було знайдено справи решти медичних співробітників 
Ігренської лікарні та Васильківської колонії, слідство і суд над якими 
відбувалися пізніше. Після вивчення справ ми здійснили експедиції до 
вказаних лікарень, обстежили місце злочину, знайшли окремі місця по-
ховання та пам’ятні знаки.

Майже перед самим виданням книги на нас чекала неймовірна 
знахідка: взимку 2023 р. в музейній кімнаті Дніпропетровської клінічної 
психіатричної лікарні Дніпропетровської обласної ради5 ми виявили 
три фотоальбоми, які стали безцінною візуальною окрасою цієї книги. 
Перший альбом створено 1938 р.: це детальна фотоілюстрація території 
лікарні, життя, побуту, трудотерапії пацієнтів, роботи медичного пер-
соналу тощо. Окрема група фото присвячена Васильківській лікуваль-
но-трудовій колонії: на знімках зображено умови лікування в сільській 
місцевості, фото новобудов, дозвілля пацієнтів тощо. Другий фотоальбом 
створено після окупації, у ньому містяться зображення руїн, на які пе-
ретворилась Ігренська лікарня після відступу німецьких військ. Третій 
альбом – це плани лікувальних та господарських приміщень для пово-
єнної відбудови лікарні. Зазначимо, що фотографії з альбомів ми вико-
ристали не лише в ролі ілюстративного матеріалу, завдяки ним вийшло 
відтворити окремі моменти життя Ігренської лікарні та Василькіської 
колонії до окупації. У такому розумінні ці джерела надзвичайно цінні, 
адже матеріалів про довоєнну історію закладів виявлено досить мало. 

Особливості джерельної бази цієї теми та сучасний стан її до-
слідження зумовили композицію нашої монографії. Її перший розділ 
присвячено історії лікувальних закладів та злочинам часів окупації.  
У другому розділі йдеться про історію дослідження теми та специфіку збе-
реження пам’яті на місцях. У третьому представлено результати аналізу 
архівно-слідчих справ як історичного джерела, висновки про переваги й 
обмеження, з якими стикається історик, коли працює з такими джере-
лами. Завершує роботу розділ, присвячений історичним портретам і біо-
графіям медичних працівників: тут наявні біографічні нариси найбільш 
помітних фігурантів слідства та реконструйовані життєві шляхи деяких 
лікарів та медсестр. У нашій галереї історичних портретів окреме місце 
посідає біографія професора Давида Франка, який єдиний з усіх медпра-
цівників не перебував під слідством, а став жертвою Голокосту. 

Значну частину книги становить археографічна частина, у якій 
опубліковано матеріали архівно-слідчих справ і фотодокументи. Серед 

5 Сучасна назва Ігренської психіатричної лікарні.
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матеріалів архівно-слідчих справ основне місце посідають протоколи 
допитів (затриманих, свідків-співробітників лікувальних установ, свід-
ків-пацієнтів), очних ставок тощо, а також матеріали судово-медичних 
експертиз, вироки судових процесів, апеляційні скарги та матеріали пе-
реглядів справ.

Фотодокументи розташовані за хронологічно-тематичним прин-
ципом. Відкриває книгу добірка фотографій повсякденного життя 
Ігренської лікарні кінця 1930-х рр., яка містить знімки основних і до-
поміжних будівель лікарні, лікарів та лікувального процесу, роботи, 
відпочинку й дозвілля пацієнтів. Перший і другий розділи доповнено 
кількома світлинами воєнного часу та перших повоєнних років. Роз-
діл біографічних нарисів проілюстровано фотографіями його головних 
героїв, а археографічну частину книги – світлинами документів архів-
но-кримінальних справ. На обкладинці книги зображено фото цегля-
ної стіни зі слідами від куль, саме біля цієї стіни було розстріляно ос-
танніх пацієнтів лікарні та в’язнів концтабору, який розташовувався 
на території Ігренської лікарні.

Над дослідженням цієї теми ми працювали кілька років6, і попе-
редні матеріали вже оприлюднювалися для наукової громади у вигляді 
окремих наукових та науково-популярних статей, виступів на конфе-
ренціях, семінарах і під час робітень тощо. У цій роботі ми узагальнює-
мо наші попередні дослідження і представляємо синтезу багаторічних 
пошуків.

Упродовж років роботи над монографією ми познайомилися та 
співпрацювали з багатьма людьми й хочемо висловити щиру подяку 
всім, хто в різний спосіб допомагав у реалізації дослідження, насампе-
ред співробітникам архіву Управління СБУ в Дніпропетровській області 
Наталії Башмаковій та Олександру Пауку, а також Світлані Мороз, ди-
ректорці Дніпропетровської багатопрофільної клінічної лікарні з на-
дання психіатричної допомоги. Саме за її сприяння було виявлені згада-
ні вище фотоальбоми, Світлана Мороз виступила також рецензенткою 
монографії. Окрема подяка Любові Баклан, виконувачці обов’язків ди-
ректорки Васильківського психоневрологічного інтернату, яка була на-
шим провідником і сприяла пошуковій роботі під час експедицій.

Ми щиро вдячні Канадському інституту українських студій за фі-
нансову підтримку монографічного дослідження та Сергію Плохію, який 
рекомендував наш проєкт для цієї підтримки. Окрема подяка рецен-
зентам: Олександру Лисенку, Світлані Мороз та Олександру Чепурку за 
критичні зауваження і дружні поради; нашим колегам Олені Петренко, 
Вікторії Науменко, Андрію Усачу за плідну участь у проєкті «Непотріб-

6 Зокрема під час дослідницької роботи Г. Грінченко в коледжі ім. Імре Кертеса, університет м. Єна, Німеччина. 
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ні люди»: знищення пацієнтів психіатричних лікарень під час нацист-
ської окупації України», який став стимулом для написання цієї моно-
графії, а також літературній редакторці Марині Курушиній. 

Від щирого серця ми дякуємо також дизайнерці Ользі Ващевській 
за ілюстративну якість і загальне естетичне рішення та Євгенії Венгер 
за технічну допомогу в підготовці цього видання. 
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